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PREAMBLE

The Ethics and Anti-corruption commission is required under section 36 of the Anti_Corruption and Economic.crimes Act, 2003, to prepare quarterry reports setting out thenumber of reports made to the Director of public Prosecutions under Section 35 of theAnti-Corruption and Economic Crimes Act, 2003 as read with su.iion-iiiri (d) of theEthics and Anti-Corruption Commission Act, 2Oll.

Section 36 provides that:

1' The commission shail prepare.quarterry repofts setting out the number of repofts
made to the Director of public prosecutions under iection 35 and such otherstatistical information relating to those repofts, as the commission considers
appropriate.

2. A quarterly report shail indicate if a recommendation of the Commission toprosecute a person for corruption or economic crime was not accepted.

3. The commission shal give a copy of each quarterry report to the Attorney Generar.

4. The Attorney Generar shail ray a copy of each quarterry report before the Nationar
Assembly.

5. The commission shalr cause each quarterry repoft to be pubrished in the Gazefte.

This report is therefore made pursuant to section 36 of the Anti-corruption and
Economic crimes Act, 2003. The report covers the First euarter of the year zois ano isfor the period commencing lstJanuary, 2015 to 31* March, 2015.
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County Officials

1. EACC/AT/rNQ13lzol's
rnquiry into allegationt-Ji-"tU"t'lement of Kshs'19 million by Nairobi City

Investigations established that on various dates between February 2014 and December'

2014. the Nairobi counry ch;;";;;;".;officer and_the county secretary approved the

withdrawal of a sum or rrnr] rg ,ittion rro. the countv's account. The investigations

established that the ,on"y'*u, *i,ilaru*n by an .officer 
from the office of the chief

Finance officer. Investigtill;;;h;i Ltiuoriinuo that the withdrawals were purported

to be for payment tor. "uno" no"Jt-t'ppiqg to the County and services rendered

.iis.g ri"; several procurements as well as allowances'

The investigations further revealed that most of the payments were not supported^by

any Payment Vouchers utitq'i'"0 and that the.purported procurement for varlous

qoods and services OiO noi"'n* iact take place' It was fudher established that the

suspects used the saio p'oci-l''eme"ii unO paymery for overtime and meal allowances as

a cover up to embezzte m;";;;;the triaiioUi lountV 
The purported suppliers of the

ooods for which the urr"geJiuv;"nt' *"'" being made confirmed that they did not

iuppfy any goods to the County nor provide any servrces'

Theinvestigationsestablishedmassiveembezzlementofpublicfundsandunaccounted
for payments by the suspects usinq fictitious payeesl who the Commission was of the

opinion were culPable.

AReportWasCompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionson3lst
March, 2015 with recommendations that the suspects' namely the County Secretary'

Chief Finance Om."r, f rir".iii'-n..orntunt, Ruditor and Secietary be charged with

various offences namely; c"iispitacv to commit.an offence- of :*n?Tlt :tl1:. 
contrary

to section 47A (3), or nouse o? office contrary to section 46, Fraudulent acquisition of

public property contrary t" i"tii"t +s(l)(a) and Fraudulent making payment from

pubric revenue for goods noiiupprieo ioltri.y to, section 45 (2) (a) (ii) of the Anti-

corruption and Economic crl*"iiit, 2003 and Uttering false documents contrary to

section 353 of the Penal Code'

on 1,t April, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution'
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2. EACC/Fr|rNQl46l2Ot4
Inquiry into allegations that Machakos County Government single sourced
services for construction of perimeter wail around the county Assembly
offices at an exaggerated amount of Kshs.29 million.

The investigation revealed that the Machakos County Assembly identified the need to
fence off the County Assembly premises by putting up a perimeter wail. The County
Assembly approved the budget for this construction at Kshs. 5 million, and purportedly
approved the use of direct procurement for the subject contract for reason that the
financial year was about to come to an end.

Investigation further revealed that the County Tender Committee (CTC) approved the
use of direct procurement and floating of Quotations to pre-qualifled bidders. The bids
were evaluated and the tender awarded to the lowest evaluated bidder, The

f iffi::lt$,,::t,ffi.ttuutithed 
that the successful bidder embarked on the works and

Investigations established that the decision by the Tender Committee and the County
Assembly Board to approve direct procurement for this particular contract was in breach
of the Public Procurement and Disposal Act and Regulations since the reason for the
selection of the said method was not justifiable. It was not also the jurisdiction of the
Assembly Board to perform the functions of the Tender Committee.

A Repoft was compiled and forwarded to the Director of Public prosecutions on 21st
January, 2015 recommending prosecution of the officials who were culpable for the
breaches of procurement processes; with the offences of Careless failure to comply with
the law relating.to procurement contrary to section 45(2) (b) as read with Section 48
(1) of the Anti-Corruption and Economic Crimes Act, 2003.

On 6th May,2015, the Dpp returned the file for Further investigations.

3. EACC/MSA/Ft/tNQlL4l74
rnquiry into allegations that the Moi rnternationat Airport Manager,
misappropriated Kshs.11 million meant for construction of a pblice shelter at
the Airport's toll station gate.

Investigations established that the Moi International Airport security committee
identified the need for a police shelter at the toll station gate to shield the officers
manning the gate from the sun, create a rest room and a search area.

to

contrary to the allegations made, the investigatjons established that a sum of Kshs. 4
million was expended for the construction of a temporary shelter since there were no
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4. EACC/FIlINQlsol2oL3
Inquiry into allegatio'l-s- tfrat the Eldoret South Constituency Tender

Committee irregularly ;;";; a Tender for the Construction of Kaptumo-

Kapkoiga Road P,o;;-';t- i'h''z'5oo'ooo/= during Financial year

2OLOl2otl

InvestigationsestablishedthattheaforementionedproiectsWaSoneoftheCDFfunded
projects for which rrns. z.i'm*iilion *i, set aside. Thelnvestigations further established

that due procurement pro*lri., *ure iottoweO in identifying the contractor and in the

.*.ratint iontract and the project was completed'

However,beforepaymentwasmadetothecontractor,areportofallegedirregularities
was made to the Commiision' fne Commission was of the opinion that the only

pending issue in tn" n.|utt"l."'iui tn" f'"ptalon of the road project and certification of

the work done to determtne ffi;il.; it met the tender requirements and ascertain how

much money should be pt; i; ih; ;"ttractor thereof' No culpability was established in

r"g;roi" .;v ;flhe officials involved in the said road project'

AReportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionsonl2th
February, 2015 with l."to*"ndutions that the inquiry file be closed'

on 19rh March, 2015, the Dpp accepted the recommendation for crosure of the inquiry

tt

et

file.

s. EACC/FrlrNQl7Al2oL4
rnquiry into briberv uilJg;tion' 111 .l!f:if office in the Department of

Immigration; in the case of a Chinese Nattonal

TheinvestigationsestablishedthatofficersfromthelmmigrationDepartmentarresteda
Chinese national ror tiving-JnJ working in Kenya without a valid work permit The
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available funds to cater for the construction of a larger and permanent structure' The

project for the larger,n.it"r-** tf'elved until trih tir" when the Kenya Airports

Authority would provide .J.pp["" rrfficient funds for the project. The investigations

further established that tnt rthi 4 million was properly accounted for'

NoculpabilitywasestablishedeitheronthepaftoftheAirportManageroranyother
officer involved in tn" pro:u.iioi inu urrug"o misappropriation of pubric funds.

AReportWaScompiledandforwardedtothe-DirectorofPublicProsecutionson5th
f.Ui,i..V, 2015 with recommendations that the file be closed'

on Bth Aprll, 2015, the Dpp accepted the recommendatlon for closure of the inquiry file'



?

tr

chinese national was also charged with contravention of the immigration laws.
Investigations further established that after the said national was charged, it was
alleged that the immigration officers involved in the case had solicited for a benefit, and
the case against the Chinese national was withdrawn.

The investigations did not reveal any evidence of bribery or abuse of office against the
Immigration Department officers to warrant their prosecution. However, the
investigations revealed that there were several challenges in the implementation of the
citizens and Foreign Nationals Management service Act; and specifically with regard to
the issuance of work permits to foreigners.

A Report was compiled and forwarded to the Director of Public Prosecutions on 16st
January, 2015 recommending closure of the file due to insufficient evidence to prove
the allegations made. The Commission further recommended that the Cabinet secretary
(cs), Ministry of Interior and Co-ordination of National Government prompUy facilitate
the implementation of section 3 of the Kenya Citizens and Foreign Nationals
Management services Act so that the Department of Immigration services (DoIS) may
through the CS formulate new policies, review the existing policies and guidelines for
better running of the affairs of the DOIS.

on 15th April, 2015, the DPP accepted the recommendation for closure of the inquiry
file.

6. EACC/FrlrNQ l04l2OL3
rnquiry into allegations of irregular procurement of broadcast equipment at
the Kenya Institute of Education (KIE) now Kenya Institute of curriculum
Development (KICD)

The investigations established that the Kenya Institute of Curriculum Development
(KICD) through its user department identified the need to modernise its printing
equipment and broadcast equipment. The institute's management approved these
needs and funds were accordingly allocated for to commence procurement. KICD
correctly applied both methods of tendering of the public procurement and Disposal Act,
2005 and Public Procurement and Disposal Regulations, 2006 in procuring the goods,
and finally executed the relevant written contracts with the successful bidder.

The investigation did not establish any culpability on the part of any of the officers or
bidders involved in the procurement to warrant any prosecution or other action.

A Report was compiled and forwarded to the Director of Public Prosecutions on 16th
February, 2015 recommending closure of the inquiry file.

on 2nd March, 2015, the DPP accepted the recommendation for closure of the inquiry
file.
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7. EACC I t Fr I rNQ/s3/ 2014
Inquiry into allegation, oi 

'itt"presentation 
to the National Social Security

FundBoardofTrustees-by,,"p,"'"ntativeoftheCentralorganisationof
Trade Unions KenYa [COTU - (K)]

The investigations commenced after an allegation was made to the effect that a

,."prur"nliir. of Central 
-oiguniutio, 

or trJde unions (K) (coru) misrepresented

ni[,r"f f a, a Trustee of the NS1F Board of Trustees while in reality he was not'

Investigations carrled out revealed that there was no evidence of such alleged

.iri.pi.r".tution and that the said rrustee was properly appointed as such. There was

."lripJif iW .stablished to warrant any action against the said trustee'

A Report was compiled and forwarded to the Director of Public Prosecutions on

recommending closure of the inquiry file'

on 25th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for closure of the inquiry c,
file.

file

8. EACC/FIlrNQl77l2ot4
inquiry into'aliegations of mismanagement
milupptoptiution oi Constituency Development

Consiituency Development Committee

The report made to the Commission was that Khajulu Dispensary.which had been

.o*trr.t.O using funds from the CDF, was converted into a Special School'

InvestigationsestablishedthataftertheConstructionoftheKhajuludispensary;itWas
nothandedovertotheMinistryofHealth.Anarrangementwasthereafterarrivedthat
the said dispensary ou ,r"a to iorse a special school pending allocation of land for the

sa me.
Investigationsfurtherrevealedthat,therewasConSenSUsbetweenallthestakeholders
that the Khajulu oispensary temporaty Ue used to accommodate a special school' No

culpability was established in this matter'

AReportWaScompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionson5th
February, 2015 recommending for the closure of the file'

on gth March, 2015, the DPP accepted the recommendation for ctosure of the inquiry
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Investigations revealed that the NEMA County Director of Environment declined to issue
an operation licence to some companies operating plants in Mombasa. The complainant
alleged that even after meeting the conditions given by NEMA in order for the permit to
be issued, no permit was issued and instead the county Director solicited from him a
benefit of Kshs. 2,000,000 which he was to give to the Director General NEMA.

However, owing to the lapse of time from the time of the alleged solicitation in August,
2013 and December, 2013 when the complaint was made, ihe Commission was not
able to ascertain the veracity of the complaint of solicitation.
The evidence obtained however raised internal issues regarding inspections and
issuance of permits issues which needed to be addressed internally ov rrreMn.

A report was compiled and forwarded to the Director of Public Prosecutions on 28th
January, 2015 recommending closure of the inquiry file with a caution and or advisory
to the National environmental Management Authority to ensure conformity with the
policies and administrative manuals that they develop in implementation of their
mandate.

on 20th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for closure of the inquiry
file.

10. EACC/MSA/FtltNQlOLsl2OL4
rnquiry into allegations of irregular disposal of auction goods and abuse of
office against the Kenya Revenue Authority customs officer who conducted
the Public Auction.

9. EACC/MSA/Fr/tNQlLLt2OL4

lnqli.v into allegations of corruption against the county Director of
Environment, Mombasa county and the Director General, National
Environment Management Authority for allegedly demanding for a bribe of
Kshs.2,0O0,0O0/ =

The investigations established that the suspect was an employee of the Kenya Revenue
Authorjty stationed at the Customs Warehouse in Kilindini. The investigation revealed
whereas the successful bidders at the auction which realized a sum of (shs. 20 million
were required to pay a 25olo cash deposit at the fall of the hammer, the suspect did not
adhere to this requirement. Instead he allowed some bidders to pay the requisite
deposit later giving them undue advantage and in breach of the rules oi auction set by
KRA.

The investigations established that the suspect failed to comply with the applicable
procedures and guidelines relating to sale and/or disposal of property.
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AReportWaSCompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionon25th
February, 2015 recommenOinglnat the suspect be charged to comply with.the offence

of wilful failure to .orprv *ilr, upplicable procedures and guidelines relating to sale

and/ordisposalofpublicp'op.'-tv.contrarytosection45(2)(b)oftheAnti.Corruption
and Economic Crimes Act, 2003.

On 25th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution'

11. EACC/ MS A I rNQl Ft I L9 I 2OL4
irqri.v iitt. "it"g"iiont 

; obstruction of EACC officers bv Police officers at

Mariakani Weigh Bridg; f; conducting under cover surveillance and

intelligence gathering

InvestigationscommencedaftertheCommissionreceivedcomplaintsfromthe
stakeholders regarding r.urpini corruption perpetuated by the Weighbridge Traffic

police officers, and SGS .n',pil,."t. It was reported that they colluded to demand heavy

bribes from overloaded truit Otiuers with excess axle load in order to allow them paSS

through the Mariakani W;igh;;i;ge contrary to. the Axle Load Control rules and

regulations that are strictrT enroiced by the Kenya National Highways Authority

(KenHa).

Investigation established that the suspects are all Police officers stationed at Mariakani

Weigh Bridge. The investigattn 
"rtuutirh"o 

that after the surveillance a sting operation

was conducted UV gnCc.'However, during the operation' the police officers at the

W;jgh;tilJ obstructed the EACC officers and some shot at them'

ARepoftwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionson4t|.
March,20l5withrecommendationsthatthesuspectsbechargedwiththeoffencesof
obstructioncontraryto,".tion66(1)(a)andConcealingevidencecontrarytosection
&iri;i ine Rnti- cbrruption and Economic crimes Act' 2003'

On Bth April, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution'

L2. EACC/ELD/Fr lrNQl 6l2OL4

InquiryintoallegationsthatalandparcelinEldoretalongRonaldNgala
street within Eldoret ro*n.trip, uasin bishu county which is public land, was

giabbed by private individuals using fake documents

TheinvestigationsestablishedthatthesUbjectparcelwas-initially.un-alienated
gouurnr"ntiund which *ui uii"nut"o twice to different individuals. The first alienation

was done in 1gg8, regisiat.lon done and certificate of lease issued in the names of

individuals. A second arienatiln was done over the same parcel and registration done

in 2002 to trustees or u poiiii.ur organisation. A dispute over ownership arose which

CI
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ended up in the High court of Eldoret but before it was determined, the concerned
padies agreed to seltle the matter out of court. They agreed to sell the property and
share the proceeds.

Investigations revealed the land in question though originally public land was available
for alienation and thus the allocation done. It however appears that two allotments
were made in respect of the same land giving rise to the dispute. The investigations
did not establish that the land in question was irregula rlylunlawfully acquired to warrant
any action against the persons concerned.

A Report was compiled and forwarded to the Director of Public prosecutions on 13th
March, 2015 with recommendation for closure of the inquiry file.

on 2nd April, 2015, the Dpp accepted the recommendation for closure of the inquiry file.

t'
13. EACC/FrlrNQ/s7/2006
rnquiry into allegations of procurement irregularities in the award of the
tender for building of Ngei Road shopping centre in Machakos to a bidder in
the year 2006

The investigations established that a tender was advertised by the Municipal Council of
Machakos in 2006 for the construction of a shopping centre. upon receipt of bids, the
same were evaluated and the award of the tender was made to the lowest evaluated
bidder. The investigations did not establish any breaches in the procurement process
No culpability found in regard to any of the officers involved in the procurement to
warrant any action against them.

A Repoft was compiled and forwarded to the Director of Public prosecutions on 30th
March, 2015 recommending closure of the inquiry file.

On Bth May, 2015, the DPP accepted the recommendation for closure

14. EACC/AT/rNQlLOLl2Ot4
Inquiry into allegations of misappropriation of public
Assembly of Machakos

Investigations established that eight Members of Machakos county Assembly (MCAs)
drew imprest for foreign travel but they did not travel as required. At the time the
investigations commenced, the MCAs had not refunded the money, but later refunded
it.

The Commission was of the opinion that since the MCAs were paying back the imprest
received, their prosecution was not tenable.

funds at County
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AReportWaScomplledandfoMardedtotheDirectorofPublicProsecutionson30th
r,lui.f,, zoii recommending the closure of the inquiry file'

On 6th May, 2015, the DPP accepted the recommendation for closure'

1s. EACC/rNQ/1212Ot4
lnquiry into allegations-* corruption against Traffic Police officers based at

Kabete Police Station

Theinvestigationsrevea|edthatthesuspectsareallpoliceofficers,employeesof
National police service tr,,rpsi oasea at Kabete Police station, Traffic section.

i"rlri,s.t.;, established'thai'whereas some public Service vehicle operators were

alleqed to have given rnon"Vt the suspects, they declined 19r."tor.d ll"i:^statements
:.=ffil;r;;.'"li'*orrO in.iufore be diificutt to prove that the suspects received anv

benefit from them.

TheCommissionwasoftheconsideredopinionthattheevidenceobtainedWouldnot
support a prosecution of tne susJ"cts' Hbwever.the conduct of the suspects who are

traffic police officers *ut *u"ting unJ tf'"y fail-ed to carry out their duties in a way that

maintained public confideni in ih" int"grity of their office as required under the Public

Officer Ethics Act.

AReportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionson30th
January,20l5WithrecommendatlonsthattheNationalPoliceserviceCommissiontake
administrative action against the suspects'

onl6thMarch,20l5,theDPPacceptedtherecommendationforadministrativeaction,

oI

eI
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16. EACC/rNQ/1312OL4
rnquiry into allegationst corruption against Traffic Police officers attached

to Ruiru Police Station-

The investigations revealed that the suspects are all police officers, employees of

National police service trupa al iramc police officers attached to Ruiru Police Station'

Investigations revealed that the suspects in course of their duties were found in

possession of suspect ,oti.V 
-*nitn 

serial number, matched with the notes given to

various public service vehicle- tp.rutorc by EACC whereas, the said operators were not

willing to record statemeniilt'*itn"tt"s, the investigations established thatthe money

recovered from the rrrp".t, *ui ucquired in the course of corrupt conduct in terms of

Sl.tion +Ztf l of the Anti-corruption and Economic Crimes Act'

ARepoftwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionson30th
January, 2015 with recommendations that the suspects be charged with the offence of



dealing with suspect property contrary to section 47 of the Anti- Corruption
Economic Crimes Act, 2003.

On 26th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution.

and

f

b

L7. EACC/CR.021 167 l2Ot4, CF Mombasa ACC. No.9/2014
rnquiry into allegations of corruption against a Traffic police officer attached
to Changamwe Traffic Base,

The investigations revealed that the suspect, a police officer, an employee of National
Police service (NPS) corruptly solicited from the complainant, for a beneflt of
Kshs.3000/= as an inducement for release of his motor cycle which had been detained
at the police post/booth on allegation that he was riding it without a valid insurance
cover. The investigations established the solicitation and receipt of a benefit.

A report was compiled and forwarded to the Director of public prosecutions on 5th
February 2015 with recommendations that the suspect be charged with the offence of
soliciting for and receiving a benefit contrary to section 39(3) (a) of the Anti- corruption
and Economic Crimes Act, 2003,

On 27th February, 2015, the DPp accepted the recommendation for prosecution.

18. EACC/NYR/rNQ/OPS/03/2014

rnquiry into allegations of corruption against police officers attached to
Rumuruti Police station.

The investigations established that the suspects were police officers attached to
Rumuruti Police station. It was alleged by the complainant that they detained a motor
cycle belonging to the complarnant and when he sought its release, they corruptly
solicited for a benefit of Kshs.5000/=. The investigations however did not establish the
alleged solicitation of a benefit.

Nonetheless, the commission was of the considered opinion that whereas the evidence
obtained would not support a prosecution of the suspects, their conduct as public
officers was in breach of the requirements of sections 3(2)(a) and (b) and 7 of the
Leadership and Integrity Act,2012

A Repod was compiled and forwarded to the Drrector of public prosecutions on 6th
February, 2015 with recommendations that the National Police Service Commission take
administrative action against the suspects.

on 24th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for administrative action.
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19. cR.44Ol60212oL4 CF. MACHAKOS ACC' NO'4/2014

Inquiry into allegation, oi toit'ption against an employee of the Judiciary'

Theinvestigationsestablishedthatthesuspect'whoisaSubordinateofficeratthe
Machakos High Court *i*ptfy-*ii.ited ior a benefit of Kshs.4000/= from the

.orpiuinint is an inducement to facilitate the fixing of a hearing date ,in 
a case

pending at the Machako, High Lorrt in wnicn the complainant was the appellant. The

suspec[ also corruptly received a beneflt'

AReportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionsonl3th
February2015,withtnerecommendationthatthesuspectbechargedwiththeoffence
of corruptly soliciting for anJ receiving a benefit contrary to section 39(3) (a) of the

Anti- Corruption and Economic Crimes Act, 2003'

On 10tt' March, 20i5, the DPP accepted the recommendation for prosecution'

20. cR.o2lla3t2o14 MOMBASAACC' NO' 10/2014
rnouirv into allegationr' oi' .orrrption against an employee of the Kenya

;i;;;l";;tnoriti ana an emplovee of an Accountant's Firm'

The investigations estabrished that one of the suspects, a Kenya Revenue .Authority

employee corruptly soficiteOio'i beneflt of Kshs' 500'000 as an inducement to reduce

domestictaxleviedagainstthecomplainant.Investigationsalsoe_stablishedthatthe
employee of the Accountani'' n'' acted as the agent of the Kenya Revenue Authority's

employee. The suspects also received a benefit'

AReportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionsonl6th
February,20l5withrecommendationsthatthesuspectsbechargedwiththeoffences
of corruptly soliciting ro|. anJieie,uing a benefit contrary to section 39 (3 ) ( a) of the

Anti- Corruption and Economic Crimes Act, 2003'

On 9th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution'

2t. cF..oztl2ol669l2ot4 NYERI COURT FrLE ACC' NO'2712OL4

Inquiry into allegation-s ol corruption against a Secretary at Thika District

Machakos High Court

Education Office.

Ceftificate.

I

Investigations further revealed that the suspect received a benefit

The investigations established that the suspect' who is a Secretary at Thika District

Education office within Ki;;;; a;r;t, ,oii.it"d from the complainant a benefit of

Kshs.1000/- as an induceireirt * ur'[o release the complainant's daughter's Birth
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A Report was compiled and Forwarded to the Director of Public prosecutions on 19th
February, 2015 with recommendations that the suspect be charged with the offence of
corruptly soliciting for and receiving a benefit contrary to section 39 (3) (a) of the Anti-
Corruption and Economic Crimes Act, 2003.

On 20th March, 2015, the Dpp accepted the recommendation for prosecution.

22. CR.L45l22t/2014 COURT FILE NATROBT ACC.22/201.4
Inquiry into allegations of corruption against a police constable attached at
Capitol Hill Police Station.

The investigations established that the suspect a Police Officer based at Capitol Hill
Police station, Kilimani Division, corruptly solicited a benefit of Kshs.25,000/= from the
complainant as an inducement so as not to charge him with the offence of stealing. The
investigation also established that the suspect corruptly received a benefit.

A report was compiled and forwarded to the Director of Public prosecutions on 24th
February, 2015 with recommendations that the suspect be charged with the offence of
corruptly soliciting for and receiving a beneflt contrary to section 39 (3 ) (a) of the Anti
Corruption and Economic Crimes Act, 2003.

On 7th April, 2015, the Dpp accepted the recommendation for prosecution.

23. CR.L45122612014 NATROBT ACC. NO. 25l2OL4
Inquiry into allegations of corruption against a senior chief Huruma Location
and an Elder Huruma Chief,s camp respectively

Investigations established that the lstsuspect who is a senior Chief, Huruma Location
and an employee of the Ministry of Interior and Coordination of Naiional Government,
used the village elder as an agent to solicit for and receive a benefit on his behalf. The
solicitation was as an inducement to release the tools which the chief had impounded
from the complainant on allegations that he was operating a business witirout his
authority. The investigations also established that the suspects received a benefit.

A Report was compiled and forwarded to the Director of public prosecution on 23d
February, 2015 with recommendations that the suspects be charged with the offences
of corruptly soliciting for and receiving a benefit contrary to section 39 (3 ) (a) of the
Anti- Corruption and Economic Crimes Act, 2003.

on 20th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution.
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24. cR.L45l2L5l2o14 MTLTMANT ACC' NO' 23i 2014

Inquiry into allegation,'oitoi'uption against a ienior Chief' East Leigh North

Location

Kenyan citizens.

Investigation established that the suspect ls a senior chief, employee of Ministry of

Interior and coordination oi National Government, corruptly solicited for a.benefit of

Kshs. 20,000 from the.o.pfuinunt as an induce,ment to write introduction letters the

ri"girti.i 
"1 

eirths in favoul or in" .orptuinant's cousins who needed to register as

The investigations further established that the suspect received a benefit'

AReportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionson2Tth
February, 2015 with recommendations that the suspect be charged with the offence of

corruptly soliciting for and reieiving a benefit contrary to section 39 (3) (a) of the Anti- 
]

Corruption and Economic Crimes Act, 200 -I

On 25th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution'

25. cR.44Ol603/2014 NATROBT ACC' NO' 5l2oL4
Inquiry into allegati";t;-t;;'ption against two officers of the Land

l'alrJit"tlon offic6, Kyamuoso section in Makueni countv'

Investigation established il;f th; suspects were a Land Adjudication Assistant officer

andaChairmanofthervu.,o'ot-andadludicationCommitteewhowerecollectingan
unlawful fee of Kshs.5o'ir,irri.gr-rr;m'1300 land owners in order to sign land

adjudication records.

TheinvestigationfurtherestablishedthattheSuspectsusedtheirpositionsinapublic
office to soiicit for a benefit from the land owners'

AReportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionsonloth
March,20l5withrecommendationsthattheSuspectsbechargedWiththeoffencesof
corruptly soliciting for anO ieieiving a benefit contrary to section 39 (3) (b) of the Anti-

Corruption and Eionomic Crimes Act, 2003'

On 2nd April, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution'
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26. CR.79O128O12014 NAKURU ACC. NO. 1Ol2014
Inquiry into allegations of corruption against a Driver in Baringo County

The Commission commenced investigations upon receipt oF a report that a driver with
the Baringo county was using a GK water booster to supply water for other purposes
other than what he was authorized. It was further alleged the vehicle movement was
not authorized in the work ticket and the suspect was also selling water for a
Kshs.5000/- fee and issuing receipts for a Kshs.1000/= 1srr., amount than what he
received.

since the persons involved in the sting operation were all EAcc officers, there would be
challenges in proving the charges of corruptly soliciting for a benefit against the suspect
who would raise the defence of entrapment.

f

to

Nonetheless, the investigations revealed that the suspect carried out his duties in a
manner that brought disrepute to his integrity which is against section 9 of the public
Officer Ethics Act.

A Report was compiled and forwarded to the Director of Public Prosecutions on 10th
March, 2015 with recommendations that administrative action be taken against the
suspect.

on 7th April, 2015, the DPP accepted the recommendation for administrative action.

27. CR.145124412Or4 CF MTLIMANT ACC. NO. 2A12OL4
Inquiry into allegations of corruption against a city constable, Nairobi city
County

Investigation established that the suspect, a constable, city Inspectorate, Nairobi city
county corruptly solicited for a benefit of Kshs.15,000/- as an inducement from the
complainant to release a motor cycle which he had detained for being parked in a non-
designated area.

Investigation carried out revealed that there was sufficient evidence to support the
charges of solicitation for and receiving a benefit against the suspect.

A Report was compiled and forwarded to the Director of Public Prosecutions on 1lth
March, 2015 with recommendations that suspect be charged with the offences of
corruptly soliciting for and receiving a benefit.

On 24th March, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution.
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2A. cR.o3zt27l2014 Acc.MrGORr cF NO'60/2015

Inquiry into allegations of corruption against a Traffic Sub-Base Commander'

Isebania
Investigation established that the suspect, the lsebania Traffic Sub Base Commander

corruptly solicited for a nenefit of ftnt'SOOO'00 from the complainant as an inducement

to facilitate the release or u ,itot u.niile which had been detained for obstruction' The

;".ttis;ti;;;.lso established that the suspect received a benefit'

AReportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionsonl9ti,
March, 2015 with recommendations that that the suspect be charged-with th.e offence

of corruptly soliciting fo,- anJiec"iring a benefit contrary to section 39 (3) (b) of the

Anti- Coiruption and Economic Crimes Act, 2003'

On 7th April, 2015 the DPP accepted the recommendation for prosecution'

29. cR.831/387/2014 ELDORET COURT FrLE ACC' NO'4/2014

Inquiry into allegationt oi-.ott'ption against a Constituency Development

iuia s".."tary und 
" 

committee Member respectively

InvestigationestablishedthattheSuspectswhoareofficialsofCDFinLikuyani
constituency had corrupuy sJri.ii.o ro|. a benefit of Kshs.20,000/= so as to sign three

;";;;;;;;rnting to ishs'Z3t,7961=' meant to pav suppliers and contractor for a cDF

funded dining hall project for a school'

Investigation revealed that there is sufflcient evidence to support the charges of

,oti.ituiion and agreeing to receive a benefit against the suspects'

AreportwascompiledandforwardedtotheDirectorofPublicProsecutionsonlgth
March,20l5WithrecommendationsthattheSuspectsbechargedWiththeoffencesof
corruptly soliciting ror and ieceiving a benefit contrary to section 39 (3) (b) of the Anti-

Corruption and Economic Crimes Act, 200'

On 2nd April, 2015, the DPP accepted the recommendation for prosecution'

30. ct..L4sl2s4l2o14 MTLTMANT couRT FILE ACC'No 2612OL4

Inquiry into allegatioit'oi-ioituption against a Personal Assistant to the

Nairobi City County Cor.in-unt ixecutiie Officer formerly in charge of the

TransPort DePartment

InvestigationestablishedthattheSuspect,aPersonalAssistanttotheNairobiCity
County Government fxecuiive Officer, iormerly in charge of the Transpoft Department

corruptly solicited ro' u otn"iit-or rsirs'to0'000/= as an inducement for facilitation in
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resolving a parking/loading zone dispute involving two Matatu saccos along Mwimbi
Road in Nairobi.

Investigation established that the suspect used his position to influence as a personal
Assistant to corruptly solicit for a benefit as an inducement to resolve the parking zone
dispute. The suspect however did not receive the benefit during the trap operation
carried out by EACC, after he became suspicious ofthe operation.

A Report was compiled and forwarded to the Director of Public prosecutions on 24th
March, 2015 with recommendations that the suspect be charged with the offence of
corruptly soliciting for a benefit contrary to section 39 (3) (b) of the Anti- corruption
and Economic Crimes Act, 2003.

On Bth April, 2015, the Dpp accepted the recommendation for prosecution.

I

L
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